

## LA ASISTENCIA CIUDADANA

Tiene sobrada razón el presidente del Consejo para lamentar lo que viene ocurriendo con determinada prensa. No es lógico, ni es justo, en estos momentos en que la autoridad necesita de la asistencia pública, por congraciarse voluntades de las masas, olvidar los deberes que se tienen para con el resto de la sociedad.

Viene «A B C» en estos días, dando una nota de serenidad, que con justicia han de aplaudir todas las clases sociales. No hay animadversión en sus campañas contra nadie; pero hay un noble anhelo de que se cumpla con la ley, y sobre todo que las consecuencias de estos movimientos sociales alcancen a los responsables; pero nunca a los que son ajenos a esos movimientos; y sin embargo, resultan víctimas de ellos.

Con el paro en esta última huelga dice «A B C» las clases obreras han sido las más perjudicadas.

Ha escaseado el pan y ¿quienes son los que menos han podido adquirir? pues las clases humildes, porque las poderosas han laron medio de buscarlo y de adquirirlo, donde lo hubo, más cerca, o más lejos, de Madrid.

Se pararon los tranvías y ¿quienes tuvieron que andar a pie mayores distancias? Pues los obreros, que, como es sabido, viven a varios kilómetros del centro?

Hubo dificultades para la vida del hogar y ¿quienes hubieron de padecerlas mayores? esas pobre familias, que penden del jornal diario para poder atenderlas.

Todo eso, donde las consecuencias del tumulto solo haya llevado las molestias y las inquietudes que en donde haya que llorar el luto y la orfandad, las huellas de esos acontecimientos, han de resultar mucho más profundas e imborrables.

Pero es que todavía resulta más inexplicable la conducta de esos periódicos que se han puesto al lado del movimiento y con graves censuras contra la autoridad.

Los demás ciudadanos, que han recibido quebrantos por la huelga

¿no son merecedores de defensa? Los que sin meterse en el movimiento han sido apedreados, rotas las lunas de los escaparates, quemados sus automóviles, desparrramados y destrozados las mercancías ¿No merecen también una defensa?

¿Que culpa le cabe al modesto comerciante e industrial que se variara o no la dirección del entierro; para que se vea vejado y perjudicado en sus intereses?

El confiado viajero que llega a una ciudad, se ve sin transporte y si lo logra, pagándolo a peso de oro, le tiran y le destrozan también sus equipajes. ¿No merece también una mirada condescendiente de esos periódicos?

Ellos mismos, que ocultan sus sentimientos ¿No han visto como otros colegas con personal no asociado, han asumido la venta de esos días, con daño de sus mismos intereses?

Lo que ocurre es, que se ha desvelado la base de la marcha nacional y que esos periódicos, que así proceden, creen que los fines políticos tienen más consistencia que los fines sociales.

Y ya están viendo, como sobreviene, y no con la fuerza que debiera, la reacción ciudadana. Entidades, como la Cámara de Comercio, el Círculo Mercantil y otras, que son la expresión y el nervio de la vida española protestan virilmente de los sucesos y se ponen incondicionalmente al lado del principio de autoridad.

Ahora, que la conducta de esos periódicos debe servir de norma al mismo Gobierno, no para dejar hacer, sino para imponer a todos el respeto a la ley.

## LA BOLSA

Por telégrafo	de la noche	Cotización del día 19
Interior 4 %	69 50	
Amortizable 5 %	84 75	
Id. 4 %	74 75	
Banco de España	597 00	
Tobacos	229 50	
Francos	35 55	
Libras	43 95	
Dólares	9 04	
Liras	47 40	

## DIVULGACION CIENTÍFICA

### Inspección Oftalmológica en las Escuelas: El astigmatismo

Por J. SANCHEZ PAYO, Oculista

El astigmatismo es sin duda alguna la más frecuente de las ametropías, hasta el punto de que las ametropías esféricas puras son más bien la excepción, por ir casi siempre asociadas al astigmatismo, siendo muchos los casos en que éste es solo el existente.

El astigmatismo es un vicio de refracción caracterizado por una desigualdad de la potencia refringente de los meridianos del ojo.

Las estadísticas publicadas dan las siguientes cifras: Dr. Espinause 7 por 100, True en Montpellier 5,6 por 100, las estadísticas de Madrid dan un 75 por 100 y por mi parte puedo agregar que todos los niños que he reconocido con miopía o hipermetropía tenían también astigmatismo.

En el astigmático jamás se forma una imagen enfocada en su retina, no ve lo mismo las líneas verticales que las horizontales o que las oblicuas y busca inclinaciones especiales de la cabeza, hacia atrás o hacia adelante, para hacer coincidir una de las líneas locales con la dirección general que en cada caso más le importa apreciar.

Los astigmáticos suelen con gran frecuencia aquejar ciertas molestias y síntomas apreciables al exterior que sirven muchas veces para conocer, si no el astigmatismo, por lo menos la existencia de un vicio de refracción.

En general, suele ser cierta ligera molestia de tensión ocular y enrojecimiento de las conjuntivas lúbricas; muy frecuente también es la molestia de dolor en los ojos y en el entrecejo, estos dolores se suelen ir iradiar a la mitad y aun a veces a toda la cabeza, y hasta se presentan en ocasiones síntomas que rebasan ya los límites del aparato visual.

El grandísimo interés que encierra el estudio cuidadoso del escolar en la parte referente al astigmatismo, miopía e hipermetropía; es decir a los vicios de refracción de idea da lo importante que es la inspección médico-escolar, pues muchas veces, pasando desapercibidos para maestros y padres, pueden ser la causa de muchos males en el porvenir, puesto que ponen en peores condiciones de lucha a los hombres del mañana, ya por lesiones incurables del ojo, ya disminuyendo su capacidad visual, siendo la causa de que muchos cerebros se malogren.

## Conferencia

## Universidad de Murcia

### FEDERACION MURCIANA DE PREMIO DEL «RECTOR LOPEZ SOMALO» ESTUDIANTES

Continuando el ciclo de conferencias inaugurado el pasado sábado por el Rector de esta Universidad, don José Loustau, el viernes día 21 ocupará la tribuna el profesor de Derecho Penal de la misma don Mariano Ruiz Funes.

El tema es de gran interés y palpitante actualidad: «Los delitos de prensa en el código gubernativo»

El acto tendrá lugar en el Círculo de Bellas Artes a las seis y media. La entrada será pública.

### En 4.ª plana:

NUESTRO FOLLETIN

## AYER EN EL AYUNTAMIENTO

### Sesión extraordinaria del Pleno

A las cuatro y media de la tarde de ayer continuó la sesión extraordinaria del Pleno suspendida el martes en señal de duelo por el fallecimiento del Alcalde.

Preside el señor Alcázar que está acompañado de los señores Durán y Niño.

Antes de la lectura del acta, Ortiz anuncia que se dispone a tratar de varios asuntos que considera lesivos para el Ayuntamiento.

La Presidencia expone que en este Pleno no pueden tratarse otros asuntos que los que figuran en el orden del día, sin perjuicio de que se convoque a Pleno extraordinario para hablar de lo que estimen conveniente los señores concejales.

Escribano hace constar que pensaba también hablar de cuestiones de interés para la Corporación y para los elementos que la integran respecto a reformas urbanas, responsabilidades etc.

La Presidencia contesta lo mismo que Ortiz y dice que se halla dispuesta a cooperar con todos los compañeros a la resolución de las cuestiones que interesan a la ciudad.

Anton Cano pide que la Presidencia fije la fecha de celebración de ese Pleno y Alcázar le contesta que será antes del 6 de Diciembre, pero no se compromete a determinar fecha, pues tiene que orientarse en los asuntos que competen a la Alcaldía y especialmente de la parte administrativa.

Asegura que esa sesión se celebrará en la fecha más próxima.

Ortiz expone que se ha incurrido en responsabilidad para todos por la negligencia en la celebración del Pleno actual.

Bermúdez interesa que el secretario lea lo que determina el Estatuto respecto a la celebración de las sesiones extraordinarias del Pleno. Así se hace y como se dice que no puede tratarse de otros asuntos que los que aparecen en el orden del día, la Presidencia dispone que se dé por terminada la interpelación de Ortiz, pasando el Secretario a leer el acta de la sesión anterior.

Gómez Castaño recuerda que lo que se acordó por el Pleno fué la amortización de la plaza de Jefe de Estadística, así como también la gratificación conseguida.

Se vuelve a leer el extremo del acta que afecta a este asunto.

Hablan sobre este asunto los señores Hilla, Escribano, Durán y Bermúdez.

Interviene la Presidencia y se acuerda aclarar el acta en el sentido de supresión del cargo y de la gratificación correspondiente.

El Secretario hace unas aclaraciones sobre el particular para poner en conocimiento de la Corporación la situación en que se encuentra al adoptar el acuerdo.

Se acuerda por el Pleno reformar el acta con la aclaración de supresión de cargo y gratificación

Ortiz recuerda lo que manifestó respecto a la consignación para la plaza de Arquitecto.

Ruega a la Presidencia que tenga en cuenta lo consignado en acta sobre el particular.

Alcázar expone que desde luego se ajustará a lo acordado por el Pleno.

Bermúdez anuncia que por no haber asistido a la última sesión salva su voto en los acuerdos.

Escribano hace unas manifestaciones referentes al reflejo p co exacto en el acta de lo que él dijo sobre las Contribuciones especiales.

El Secretario hace constar que puede ser un error, pero nunca un acto de subordinación.

Escribano vuelve a tratar del asunto y expone que no ha pretendido molestar al Secretario al decir que no aparece lo que él manifestó.

La Presidencia interviene y también Ortiz quien cree que el acta refleja lo dicho sobre el particular. Salva su voto, en este aspecto, el señor Escribano.

Respecto a la tarifa de aguas, Hilla cree que no está claro lo consignado en el acta. Se lee el párrafo y se aprueba el acuerdo.

Escribano cree que entrará en vigor después del acuerdo de aprobar el acta, lo que dijo respecto a los libros registros de las Comisiones.

Antón salva su voto en cuanto a la sesión última; Llanos lo hace en cuanto a la primera y segunda y Atiénzar lo hace en cuanto a las tres sesiones últimas.

Se aprueba el acta a las ocho y media de la noche.

Y a petición de Llanos se suspende la sesión para continuarla esta tarde a las cuatro.

## Peticion de mano

Por nuestro estimado amigo don Alejo González y señora y para su hijo el ilustrado teniente de Artillería, don Bernardo con destino en la Fábrica de la Pólvora ha sido pedida la mano de la encantadora y distinguida señorita Isabelita Medina Gambin, hija de nuestro también amigo don Alberto Medina Clares.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos.

El enlace ha quedado fijado para fecha próxima.

Por adelantado felicitamos a la enamorada pareja y a sus respectivas familias.

## Fuente-Alamo

MEJORA IMPORTANTE

Con fecha 8 de los corrientes, ha sido concedida la creación de una oficina de telégrafos en esta localidad, mejora por la que tantas veces se ha trabajado, sin conseguirla, apesar de la importancia de nuestra villa.

Tan grata noticia ha producido excelente efecto, tributándose justos elogios al digno Gobernador Civil de la Provincia y al competente Jefe provincial de Telégrafos señor Tomás Crave, que con tanto interés tomaron en este asunto y a cuyas eficaces gestiones se debe la ansiada consecución.

Fuente-Alamo ha contraído con ellos impercedera deuda de gratitud y con gusto la hacemos pública, al enviarles nuestros aplausos y felicitaciones.

Ahora solo resta que el Estado inaugurando los trabajos del tendido de la línea, acorte todo lo más posible la fecha de la apertura.

Para cuantos, además de los referidos señores, hayan podido contribuir a obtener este beneficio, nuestra enhorabuena y nuestra gratitud.

CORRESPONSAL

D. O. M.  
LA SEÑORA  
**DOÑA MARIA CÁNOVAS MARIN**

VIUDA DE PEREZ LOPEZ

Ha fallecido en la mañana de ayer, a los 60 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SS. SS. Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Su director espiritual el Rvdo. P. Vitor Martlo, S. J.; sus afligidos hijos doña María y don Evaristo Pérez Cánovas; hijo político, don José Clares Pastor; nietos; hermano, don Evaristo; hermanos políticos; tíos; sobrinos; primos y demás familia,

Tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y personas piadosas tan penosa pérdida, rogándoles la encomiendan a Dios en sus oraciones y la asistencia a su entierro, que tendrá lugar hoy jueves a las tres de la tarde desde la Iglesia Parroquial de San Nicolás de Bari, por cuyo señalado favor les anticipan la expresión de su agradecimiento.

Murcia 20 de Noviembre de 1930.

El funeral se avisará oportunamente.

Casa mortuoria: VINADEL, 9.—No se reparten esquelas, ni se invita particularmente. (9)

## Toma de dichos

En la mañana de ayer y ante el sacerdote don Pedro Tomás, se celebró la ceremonia de la toma de dichos de la encantadora señorita Florencia Dahberg Erikson, con nuestro buen amigo el joven don Domingo Morales Torón.

El acto se celebró en la mayor intimidad por el reciente luto que viste la familia del novio.

La boda ha quedado señalada para fecha próxima.

Felicitamos al joven y futuro matrimonio, así como a sus respectivas familias.

## Donativos para las obras de la Iglesia de la Fuensanta

—)o(—

Suma anterior, 29.281 80 ptas.

Religiosas de Jesús y María de Murcia, 25.

Doña Manuela Miró Ibañez, 100. Suma 29.406 80 pesetas.

Recibe donativos don Pedro Gil, en el Palacio episcopal, Oficina de Capellanías, todos los días de diez a doce.

Sesión de la Comisión Permanente

A las once de la mañana de ayer, bajo al Presidencia del señor Guirao Girada se reunió para celebrar sesión ordinaria la Comisión provincial Permanente de la Excelentísima Diputación.

Asistieron el vicepresidente señor Perea Martínez y los diputados señores Viudes, Clemares, Servet y Ayala. Se leyó y fué aprobada el acta de la sesión anterior. A continuación se dió aprobación a varias cuentas de estudios y obras sobre caminos vecinales.

La Corporación quedó enterada de varias disposiciones de los Ministros de Hacienda y de Instrucción Pública, cuyos extremos afectan a la Diputación. Quedó aprobada la distribución de fondos para los gastos del mes de Diciembre.

Fueron resueltas por la Permanente varias reclamaciones al Padrón de cédulas personales. Se autorizó a un particular para realizar obras en terrenos contiguos a caminos vecinales. A continuación se da cuenta de haber solicitado la excedencia en su cargo el capellán del Manicomio señor Sainz del Omo, habiendo solicitado este cargo el presbítero don Cecilio Garrido.

La Permanente acordó acceder a los deseos del señor Garrido quien quedó nombrado interinamente. La Presidencia da cuenta a la Corporación de una propuesta para anunciar el concurso de provisión de la plaza de Oficial Mayor de la Diputación con el haber anual de 7.000 pesetas, a la que podrán concurrir quienes se hallen dentro del Cuerpo de Secretarios de primera categoría. Se leen y son aprobadas las bases.

Quedan aprobadas las relaciones de cuentas de estancias de menores en varios tribunales tutelares, así como la de un demente en el Manicomio de Tarragona. Son igualmente aprobadas las instancias de solicitud de ingreso de nueve individuos en el Manicomio Provincial y cinco menores en la Casa de Misericordia.

La Junta del Hospital de la Unión envía escrito, que es leído, interesando la concesión de una subvención en el Presupuesto próximo a fin de poder atender a las necesidades de dicho establecimiento benéfico. El escrito, a propuesta de la Presidencia pasa a la Comisión de Presupuestos para su informe.

La Presidencia manifiesta que en virtud del acuerdo de la Permanente última respecto a la urgencia para buscar local en condiciones para la instalación decorosa de la Diputación, la Comisión de Presupuestos, con el técnico de la Casa habían informado. Se lee el informe en el que se propone la habilitación de un crédito de quinientas mil pesetas en el Presupuesto vigente, para esta urgente atención.

putación en la seguridad de que serán resueltas en justicia.

La Permanente aprueba la gestión del Presidente en este asunto.

Luego hace constar el señor Guirao su extrañeza por estas reclamaciones formuladas por los Alcaldes de Aguilas y Calasparra, lamentando que no exista la necesaria equanimidad para el desenvolvimiento de las cuestiones estas en que es preciso ajustarse a los dictados de la Ley.

Seguidamente da cuenta la Presidencia del asunto de confección del Censo y dice que se realizan las debidas gestiones para dejar hechas las listas antes del día 7 de Diciembre, como está dispuesto por la Superioridad. Viudes hace uso de la palabra para decir que su condición de concejal y diputado le llevan a cumplir un deber que estima incluido. Se trata, dice, de dar cuenta a la Corporación del fallecimiento de nuestro querido alcalde don Manuel Maza y propone que se envíe el pésame a la Corporación Municipal y que se haga lo propio con la familia del finado, así como que conste en el acta de esta sesión el sentimiento de la Diputación por tan sensible desgracia.

Así se acuerda. Y no habiendo más asuntos se levanta la sesión a las doce de la mañana.

Sesión de la Junta de Protección a la Infancia

En la última sesión celebrada por la Junta de Protección a la Infancia se aprobó el informe emitido por la Ponencia nombrada al efecto para que proponga el modo de implantar en hoteles, fondas, casas de huéspedes y demás establecimientos similares de esta capital la llamada Cuota Benéfica de Viajeros, a que se refiere el Real decreto de 30 de septiembre de 1924 inscrito en la Gaceta de 1.º de octubre, cuyo producto se destinara a la expresada Junta para atender a los servicios de Puericultura.

Como resultado de dicho informe la Junta acordó interesar del Excelentísimo señor Gobernador Civil, que se dirija a todos los dueños de dichos establecimientos comunicandoles que por Real orden de 17 de octubre último ha sido autorizado para implantar la expresada cuota benéfica, que se hará efectiva en cada estancia por medio de un sello que irá pegado al libro de facturas que se lleva en los referidos establecimientos.

El valor de estos sellos será de 0,25 pesetas, 0,50, 1 peseta, 1,50 y 2 pesetas, según el precio de la habitación que ocupan los viajeros sea de 1 a 3 pesetas, de 3 a 5, de 5 a 8 de 8 a 12 y de doce pesetas en adelante. Los sellos se añan adquiridos por los dueños de hoteles, fondas, etc en a expendedoría que oportunamente se designe.

Diario Religioso

NOVIEMBRE—1930
Este mes consta de 30 días. Está consagrado a las almas del Purgatorio. Toque de Aíba por la mañana a las cinco y media. Toque de oraciones, por la tarde a las seis. SANTORAL Día 20 Jueves.—San Benigno, San Gregorio, San Simplicio, San Agapito y San Edmundo. VELA Y ALUMBRADO Se descubre por la mañana a las ocho. Se reserva por la tarde a las cuatro y media. Día 20.—En San Juan Bautista.

SE IMPONE UN MES DE SUSPENSIÓN AL JUGADOR DEL CARTAGENA, CARLOS VASO

EL DOMINGO JUEGA EL LORCA. — HOY SE CELEBRA UN PARTIDO DE ENTRENAMIENTO

Ayer se reunió el Comité Directivo de la Federación Murciana tomando los siguientes acuerdos:

Con vista del recurso de alzada interpuesto por el Deportivo Alcoyano ante este Comité recurriendo del fallo dictado por el de Competición de Segunda Categoría, con motivo de sanciones impuestas por incidentes ocurridos en el partido de Campeonato contra el Deportivo Eldense el día 2 del actual en el Campo del Club reclamante, se acordó ratificarse en los castigos que impuso.

Se acordó que el acta del partido Cartagena Real Murcia del día 16 del corriente en Cartagena, pise con todos sus informes al Comité de Competición de Primera Categoría, para que adopte los acuerdos procedentes, y que una vez leído, vuelva al Comité Directivo para su actuación en los asuntos que no sean de competencia del de Apelación.

Que se tome la oportuna nota para los efectos de apelación de una comunicación del Real Murcia, imponiendo una multa de 50 pesetas a su jugador Sergio Prieto Sampedro, por haberse ausentado sin permiso de esta Capital.

Declarar firmes las multas impuestas por la misma Sociedad a los jugadores Botella, Virgili, Prieto y González Bernabeu, de 25 pesetas a cada uno por haber pasado el tiempo reglamentario para que puedan apejar.

Oficiar al Hércules, dándole un plazo de 48 horas para que evacue una contestación que se le tiene interesada, por haber jugado en su Campo el equipo reserva con un Club no federado el mismo día que se celebraba partido de Campeonato.

Lo que quiere decir bergante

Para JUAN DEL PUEBLO

No quería intervenir en cuestión que en nada me afecta como lo es la polémica ditirámica que sostienen Juan del Pueblo y Un Lorquino; así me lo propuse; pero el hombre propone y Dios dispone y se ha cumplido el refrán, en mi que, ni aun he querido hacer en público ni el más ligero comentario para que no se me atribuyera que pretendía sojuzgar la cuestión.

A todos nos consta que Juan del Pueblo es un periodista de tanta fuerza combativa y polémica, como lo es Un Lorquino; pero dentro de la agresividad palabrera e insustancial, solo hemos podido apreciar una palabra (bergante) quizá deslizada sin otra intención que la de poder desenmascarar al que se encubre bajo el seudónimo de Un Lorquino.

Esa frase es reprochable si como dice Un Lorquino la emplea un periodista amparado en su ancianidad y en que no tiene perfecto sentido de la vista creyéndose a cubierto por el respeto que merecen esas faltas, de cualquier ataque.

Y en realidad de verdad Un Lorquino tiene razón sobrada para enjuiciar de esta manera si es cierta en apreciación y no la desvirtua con razones muy poderosas Juan del Pueblo.

Hubiera querido contestar ayer; ya sabe Juan del Pueblo por qué no lo hice. Parece ser que en su segundo artículo Los Moralistas insinúa que puede hacerme alguna consulta acerca de mi parecer sobre la actitud de Un Lorquino.

Voy a adelantársela: Creo en un grave error sumido al señor López Barnes con creer que para contender con alguien en un periódico precisa conocer la cédula personal.

Cuando no descubre el anónimo mo Un Lorquino (me consta) es por razones poderosísimas. Además, como sabemos es quien se trata, garantizamos a Juan del Pueblo que en su día descubrirá el anónimo y aparte de todo, aseguro que le dará la razón a Un Lorquino con haber procedido de esa manera.

Hemos leído artículo por artículo de Un Lorquino y no hemos en contrado ningún concepto defectivo en sus escritos y si así es Juan del Pueblo puede llevarlo a los Tribunales de Justicia.

No nos ocurre otro tanto con los artículos del intachable, probo y digno señor Lopez, que a ciegas lanza la palabra bergante, no sabemos cen qué objeto.

Porque, comprenda, que si no se tratara de un caballero, como lo es Un Lorquino se podría aprovechar de Juan del Pueblo por muchas razones: por agilidad, por juventud, por destreza y no obstante, imperérrito sigue su campaña contra ateos y réprobos.

Un bergante es el que huye del trabajo y busca la vida en el ocio; un astuto y taimado que con arte consigue lo que desea; un ruin, un bajo; en fin, un sinvergüenza.

Ahora es cuando ignora el concepto...

Gobierno Civil

EL ESTADO DE LAS HUELGAS

El Ministro de la Gobernación ha comunicado al Gobernador Civil, lo siguiente: Día 19 de noviembre de 1930, a las 130 horas. En esta Corrie no hay novedad alguna pues ha transcurrido el día tranquilo y normalmente, salvo varios casos de coacciones a obreros que, como todos los demás, trabajan y que advertidos por la fuerza pública que vigila, han sido como resaca de la detención inmediata de cuantos coaccionaban.

En Alicante se ha producido el paro, pero en el Puerto se trabajó todo el día reinando tranquilidad, y como incidentes dignos de mención, no ha ocurrido más que el de ser herido un redactor de un diario republicano, llamado Planetas que capitaneaba un grupo, y la disolución de una manifestación iniciada por la Juventud republicana.—Los tranvías pararon a las dos de la tarde y los panaderos trabajan.

En Barcelona se ha restablecido a circulación de algunos tranvías y autobuses abriendo bastantes comercios, y por la tarde se han publicado los periódicos La Nación, La Veu de Cataluña, El Noticiero Universal y La Noche.—Ha habido una colisión entre elementos del Sindicato Unico y del Libre cruzándose varios disparos de os que resultaron algunos heridos.

En Tarragona abandonaron el trabajo los obreros de ramo de construcción, haciendo lo mismo los de Reus, y esta última localidad, los de las fábricas y de tránsito rodado.—Los comercios que habían cerrado, han abierto y como la huelga solo tiene carácter de protesta por solidaridad se limitará a 24 horas. En Valladolid fracasó el intento de huelga y no llegó a plantearse ningún conflicto.

NOTAS DE LA ALCALDIA

ACTA DE ARQUEO

El alcalde interino señor Aleázar al recibir ayer a los periodistas les manifestó que había comenzado a trabajar, enterándose de los asuntos que afectan a la Alcaldía, cuyo desempeño tiene a su cargo interinamente por el fallecimiento del señor Maza.

Añadió que iba a proceder a la realización del acta de arqueo, trámite que es preceptivo al hacerse cargo de la Alcaldía.

Manifiestó que se hallaba todavía bajo el peso de la triste impresión de la muerte del alcalde, habiendo comenzado a documentarse de las cosas del Municipio para dar comienzo a la obra municipal.

TELEGRAMA DE PESAME

Dijo el señor Aleázar que el señor Gobernador había tenido la amabilidad de transmitirle copia del telegrama que el ministro de la Gobernación ha dirigido, enviando el pésame a la Corporación y a la familia del finado, por el fallecimiento del Alcalde-Presidente.

LICENCIADOS EN DERECHO

En los exámenes celebrados en esta Universidad han alcanzado el título de Licenciados nuestros queridos amigos el oficial habilitado de la Secretaría del Juzgado de Instrucción del Distrito de la Catedral, don Faigencio Navarro Colado y el agente del Cuerpo de Vigilancia don Jesualdo Megías. Les enviamos nuestra cariñosa felicitación.

DOCTOR HERNÁNDEZ ROS

CIRUJANO DEL HOSPITAL PROVINCIAL Y DIRECTOR DEL SANATORIO DE SAN CARLOS
Consulta de Cirugía general y Cirugía ortopédica (Huesos, Músculos y Articulaciones)
Horas de consulta: de diez a doce
Teléfonos: Consultorio, 2417; Sanatorio, 1526, y domicilio, 1512
Murcia

Triciclos y Patines para niños con llantas de goma y hierro
Gran surtido en la Abaniquería de RAYNELI PLATERIA número 25

EL DOMINGO DIA 23 DE NOVIEMBRE DE 1930
Emocionante partido entre el
LORCA S. C.
Sub-Campeón Regional y el
Real Murcia F. C.
Campión Regional y Club de Segunda Liga
Stadium de la Condomina (A las tres y cuarto de la tarde)

LA MUERTE DEL ALCALDE

Manifiesto ayer el gobernador civil a los periodistas, que oportunamente dio cuenta al señor ministro de la Gobernación, del fallecimiento del alcalde de esta ciudad, habiendo contestado el general Marzo con un telegrama sentidísimo, testimonian do el pésame al Municipio y a la familia del señor Maza.

También dijo que había enviado al alcalde interino copia del citado despacho.

REGALO REGIO

Regalamos magnífico mueble-biblioteca de tres cuerpos a todo el que adquiera, a plazos pequeñísimos, la colección de novelas más interesantes y de autores más célebres del mundo, elegidas por usted, de 300 a 400 páginas, en 4.º mayor. Solo la encuadernación suntuosa costaría a usted más de lo que ha de pagar a plazos increíbles. Fida detalles y fotografía a Centro Librero Hispano Americano CORDOBA

Señas: .....

Cuadro Sindical Agrícola del Segura

REGIMEN DE EMBALSES DIA 18

Pantano de Talave
Volumen total embalsado, metros cúbicos, 0.000.000.
Desagüe, metros cúbicos, 194 527.
Pantano de Alfonso XIII
Volumen total embalsado, metros cúbicos 0.000.000
Desagüe, metros cúbicos, 4 234.
Pantano de Puentes
Volumen total embalsado, metros cúbicos 471 790.
Desagüe, metros cúbicos 24 105
Murcia 19 de Noviembre de 1930.

Los conflictos sociales en España

Reanújase el trabajo en Barcelona y en Alicante. -El Juez de Madrid interroga a los detenidos por ejercer coacciones

Es detenido en Hendaya un individuo que intentaba pasar 256 pistolas con cargadores de repuesto y cartuchos, en automóvil

El general Marzo da cuenta de las buenas impresiones que le ha comunicado el gobernador de Barcelona.—Berenguer habla a los periodistas del estado de las huelgas

(Por Telégrafo)

Madrid.—El general Berenguer manifestó a su salida de Palacio, que cuanto había sobre los conflictos sociales provocados en España, ya lo había dicho la Prensa.

Un periodista le habló de la declaración de huelga general en Sevilla, contestado el Presidente, que de mañana había tenido noticias de que se intenta provocarla por elementos obreros avanzados.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION El general Marzo estuvo casi toda la mañana, conferenciando con el jefe de Gobierno.

Interrogado por los periodistas, dijo, que del gobernador civil de Barcelona había recibido impresiones muy satisfactorias sobre el estado de la huelga.

Añadió que los tranvías y autobuses habían circulado normalmente, con protección de la autoridad, pero sin que hubiera colisiones, y que el gobernador le había confirmado que los Sindicatos habían acordado reanudar el trabajo.

Con referencia a Salamanca, manifestó, que los estudiantes habían intentado organizarse en manifestación de protesta, siendo disueltos.

Preguntado sobre la situación del conflicto en Alicante, contestó que los obreros habían vuelto al trabajo casi en su totalidad, reanudándose el servicio de tranvías, y que habían fracasado los intentos de unos grupos, que ejerciendo coacciones sobre los tranvías quisieron que el servicio se volviera a interrumpir.

El general Marzo, dijo además a los periodistas que los obreros del puerto de Alicante se habían resistido a ir a la huelga, eficazmente auxiliados por el ingeniero de dichas obras señor Sánchez Guerra, quien se opuso al intento de coacción de los alborotadores.

Dió cuenta así mismo el ministro de la detención en Hendaya de un individuo que intentaba pasar a España en un automóvil tres sacos que contenían 256 pistolas, con cargadores de repuesto y cartuchos, por cuyo motivo se habían practicado varias detenciones de complicados en ese contrabando.

PRECAUCIONES QUE DESAPARECEN Desaparecieron las precauciones que se habían adoptado de madrugada en previsión de algún incidente grave.

A las siete de la mañana se retiraron las fuerzas que habían ocupado los sitios estratégicos designados por la Dirección General.

El juez de guardia trabajó hasta la madrugada interrogando a los detenidos por ejercer coacciones cerca de los obreros de varias fábricas y tehonas, Los detenidos por este motivo fueron 62.

EL EJERCITO AL LADO DEL GOBIERNO A pesar de los rumores circulados en los Cuarteles existe absoluta normalidad.

Berenguer manifestó que no existe cuestión militar y que el Ejército está al lado del Gobierno cumpliendo con su deber.

Aseguró que seguirá en esa actitud cualesquiera que fuesen las circunstancias.

No creo que tengamos que necesitar, pues tenemos fuerzas suficientes para las cuestiones de orden.

Los aspectos sociales mejoran. La gente se asusta de los movimientos de fuerza. Si no las vieran se quejarían de la falta de elementos de defensa.

De madrugada se sacaron fuerzas para defender las tahonas. Como los cuadros están muy nutridos salen muchos hombres cuando se requieren servicios.

Esto—añade Berenguer—hace aumentar la alarma. No se si admitir más la tenacidad en inventar rumores o la facilidad en propagarlos. Si hubiera algo extraordinario no estaría yo aquí tranquilamente leyendo una revista extranjera.

LOS NOMBRAMIENTOS

Confirmó Berenguer que el jefe de don Carlos será nombrado Inspector general del Ejército.

Respecto a la Capitanía de Cataluña dijo que aquel asunto es ajeno a este nombramiento.

PRESOS EN LIBERTAD

Han sido puestos en libertad los individuos detenidos estos últimos días.

LOS ESTUDIANTES

Los estudiantes celebraron una reunión acordando no planear la huelga.

Con parón de lo ocurrido estos días a elementos extraños.

LOS PANADEROS

Los panaderos han publicado un manifiesto en el que atribuyen los rumores alarmistas al Sindicato Libre.

EN BARCELONA NO HACEN CASO DE LOS SINDICATOS

En Barcelona desobedeciendo las órdenes de los Sindicatos, sigue el paro general.

Únicamente trabajan los obreros del puerto que suman unos 2770. No acudieron los carros y circularon esosas tranvías y autobuses.

Reaparecieron los periódicos. LAS BASURAS

Los guardias procedieron a amontonar las basuras, quemándolas con petróleo.

Obligaban a los transeúntes a que les ayudaran a recoger las basuras. Se produjeron incidentes.

MEDIDAS DEL ALCALDE

El alcalde de Barcelona habló por radio con el veterinario, solicitando su ayuda para resolver los conflictos.

Los mercados están abastecidos y en las tahonas no hay colas.

ASALTO A UNA FABRICA

Un grupo asaltó la fábrica de Beltrán y Serra, intentando incendiarla. El portero que es somatenista hizo varios disparos contra ellos, pero consiguieron desarmarse.

LOS COMERCIOS Y LOS TAXIS

Algunos comercios abrieron sus puertas.

El gobernador llamó a los dueños de taxis que le prometieron reanudar el servicio.

DECLARACIONES DEL GOBERNADOR

El gobernador civil hizo declaraciones, manifestando en tono de censura, que en el Ayuntamiento hay una minoría que se opone a que los guardias y los obreros municipales cooperen a la recogida de basuras y al encendido de los faros.

Habó de hecho de que un corresponsal inglés preguntara teóricamente a Gobierno, si era cierto a noticia de asesinato de gobernador.

ABREN LOS TEATROS Y LOS CAFES

Anoche abrieron los teatros, los cafés, los bares y otros establecimientos.

Se advierte cierta discrepancia entre los sindicatos.

SE SUSPENDE UN ACTO

Quedó suspendido por el gobernador el entierro de las víctimas de ayer, pues se habían congregado miles de obreros.

Fue identificado el niño muerto ayer. Era monaguillo de la iglesia de San Pablo.

DETENCIONES

La Benemérita se presentó en los locales del Sindicato Untco, de teniendo a los miembros de la Directiva y clausurando el Centro.

UN TIROTEO

En la Vía Layetana un grupo tiroteó a unos guardias que llevaban detenidos a los directivos del ramo de construcción. Los guardias con testaron sin que se fugara ningún detenido.

EL PARO EN SEVILLA

En Sevilla se declaró la huelga general. Se o no no llegaron los metalúrgicos y a algún otro gremio.

Abrió el comercio. Un grupo volvió a un tranvía, resultando varios heridos.

Se anuncia para la noche la huelga de los obreros panaderos.

Ha sido cerrada la Universidad.

ULTIMA HORA

Interesantes declaraciones del general Berenguer

Por teléfono 2:30 mdg.

Madrid.—Berenguer declarado intolerante rumores zozobra hogares.

Elementos sembradores alarma de ben recapacitar, pudieran resultar algo contrario sus pretensiones.

Llegado momento mi buena voluntad fuera insuficiente porque acontecimientos me rebasarían.

Esos elementos olvidan medio cuenta el contrario. Yo conozco exactamente fuerza ambas partes.

Precauciones anoche significan elementos recibir primer empujón. Después vendrá lo demás.

Creo no pasará nada. Si ocurriera algo, despertador sonará tan fuerte que todos lo oírán.

Perlés y lanas para labores

Casa Antonio Zamora las mejores. Platería, 58 y 60.—Teléfono 2620.

Espectaculos

CIRCO VILLAR.—Cine. A las seis y media de la tarde y diez de la noche.

«La canción del día». MEDIA LUNA-CINEMA.—Cine permanente. Desde las cinco de la tarde.

«Spione».

POPULAR.—Cine permanente. Desde las cinco de la tarde.

«El encanijado» y «Asfalto».

MERCADOS

Relación de los géneros que se han vendido en la Lonja en el día de ayer con los precios que a continuación se expresan:

Los 50 kilos  
HORTALIZAS  
Patatas, 14'00; Tomates, 12'50  
Bajocas, 35'00; Pimientos menudos, 6'00; Pimientos gordos, 22'50; Boniatos, 9'00; Chirivías, 20'00; Nabícoles, 9'00; Cebolla seca, 7'50; Guisantes, 60'00; Alcachofas, 25'00  
Habas, 25'00; Ajos secos, 75'00; Apios, 20'00; Cardos, 20'00.

EMPRESA INIESTA  
**Teatro Circo Villar**  
PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA

FUNCION PARA HOY  
Por la tarde a las seis y media y por la noche a las diez

Estreno de la colosal producción SONORA totalmente hablada en español, titulada

LA CANCIÓN DEL DIA

dialogada por Muñoz Seca y Pérez Fernández, música del Maestro Guerrero.

LA CANCIÓN DEL DIA

tiente de todo. Asunto sentimental y estupendas escenas de Revistas. Interpretada por el famoso divo catalán, Tino Folgar y las estrellas Consuelo Valencia y Faustino Bretaño

La primera película de producción nacional realmente hablada en español

CENTRAL CINEMA

Grandioso acontecimiento artístico

Viernes 21 de Noviembre a las diez y media de la noche

Debut, de la notable estrella coreográfica,

MINERVA

Arte, lujo, belleza y moralidad

Debut, de la reina de la canción española,

CARMEN FLORES

Media Luna-Cinema

PARA HOY

Desde las cinco de la tarde

Estreno en este salón de la formidable producción UFA en nueve partes titulada

SPIONE

interpretada por Rudolph Klein Roddge

Nota: Mañana LA CIUDAD DEL PLACER por Pablo Richter

CINE POPULAR

PARA HOY

Desde las cinco de la tarde

1.º La divertida cómica en dos partes

EL ENCANIJADO

2.º La preciosa super-producción UFA, en seis partes titulada

ASFALTO

por Betty Hamman

Nota: Mañana EL HALCON DE LOS AIRES por Elen Chandwixh

EN EL CAMINO DE TIÑOSA

Anoche hubo otro incendio

—)o(—

A las once y media de la noche de ayer se produjo un nuevo incendio.

Ocurrió en el partido de San Benito, en una casa de labor próxima al camino de Tiñosa, habitada por Francisco Gallego Morales.

Unos vecinos vinieron en bicicleta y dieron aviso al Parque de Bomberos, saliendo seguidamente el retén con la moto-bomba, el tanque y utensilios de urgencia.

Poco después marcharon al lugar del siniestro el aparejador manic paisiñer Beltri y el Oficial del Cuerpo de Bomberos señor García Córcoles quienes llevaron los restantes elementos necesarios regresando, el servicio de incendios que acudió rápidamente y prestó excelentes auxilios, cerca de las dos y media de la madrugada, después de haber extinguido el siniestro y haber salvado numerosos animales y enseres y bastantes utensilios de labores agrícolas

Se quemaron una burra y una vaca, ardiendo la cuarta en donde el hecho se produjo.

El dueño de la vaca estaba ausente y su anciana esposa fué auxiliada en los primeros momentos por unos gitanos acampados por aquellos contornos.

NOTICIAS

ESTUDIO DE ABOGADO

Nuestro estimado amigo don Manuel Costa Farinas nos participa haberse dado nuevamente de alta en el ejercicio de la profesión de Abogado y nos ofrece sus servicios profesionales y su estudio establecido en la casa número 1 de la calle de Ca derón de la Barca, piso segundo, izquierda.

Agradecemos su atención y le deseamos toda suerte de triunfos profesionales.

Colonias

Añejo, Jarruca, Flores del Camo, Flores de Talavera, La Carre de Antonio XIII, Imperial, Jardines de España, Olimpia, Odylo Japonés, Orde Ley, Sagunto Especial, Regina, Victoria, Lis.

(-: Abaniquería de Raynel (-: (-: Platería 22 (-: (-: Precio 6 o.

EL MERCADO DE HOY

Hoy jueves vuelve a su tradicional sitio de la orilla del río el mercado semanal que ha venido celebrándose en la Plaza de Santo Domingo.

Ya es sabido que el primer mercado de Noviembre se verifica en la orilla del río, pero este año, como seguía el tiempo caluroso hasta fines de Octubre, el Ayuntamiento acordó aplazar su traslado desde Santo Domingo, hasta hoy día 20, en que vuelve a su punto de tradición.

Dr. J. Sánchez Poyo

OCULISTA

Príncipe Alfonso, 66 y 68



**REGINA**  
CASA YGEA MONTERA 29 MADRID

CASA YGEA.—MONTERA, 29.—MADRID

CIENTIFICAMENTE NINGUNA OTRA LA SUPERA.—PRACTICAMENTE SU RESULTADO ES INCOMPARABLE

Importación directa de máquinas para escribir

**UNDERWOOD**

MÁQUINAS RECONSTRUIDAS, SEMI-NUEVAS DE OCASIÓN, DESDE . . . . . 505 PESETAS  
OTRAS MARCAS, EN BUEN ESTADO, DESDE . . . . . 100 PESETAS

PLAZOS DESDE 15 PESETAS AL MES

SOLICITE DETALLES A NUESTRO REPRESENTANTE PROVINCIAL

**JOAQUIN AYUSO COLOMBO**

PLAZA DE SARDOY, 3. MURCIA

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.  
**"LA FAVORITA" CARABANA "LA FAVORITA"**  
 PROPIETARIOS : HIJOS DE R. J. CHAVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID  
 JABON SALES DE CARABANA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

# JARABE FAMEL BRONQUITIS TUBERCULOSIS

## Unión Española de Explosivos

SOCIEDAD ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO  
 SU CURSAL EN MADRID: CALLE DE VILLANUEVA, NUM. 11  
 Fábricas en Vizcaya (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gabarrilla; en Oviedo (La Monjoya); en Madrid, en Sevilla (El Empalme); en Cartagena; en Barcelona (Badalona); en Málaga; en Cáceres (Aldea Moret) y en Lisboa.  
 PRODUCTOS QUÍMICOS.—Ácidos Sulfúricos y Oleum, Clorídico, Nitríco, Glicerinas; Sulfatos de Sosa, de Cobre, de Zinc, de Hierro y Férrico; Sal común; Cloratos; Barnices Marca Necol; Colas; Materias Colorantes; Coloración; Nitratos; Cloruros.  
 ESPECIALIDADES PARA LA AGRICULTURA.—Superfosfatos; Abonos Compuestos; Minerales y Orgánicos; Nitratos de Sosa y de Potasa; Cloruro de Potasa; Sulfatos de Amoníaco y de Potasa; Silvinitas; Escorias Orgánicas; Sulfatos de Cobre y Hierro; Azufre; Maquinaria Agrícola y Accesorios; Motores a Gasolina y de Aceites Pesados.  
 Laboratorios para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los abonos mas apropiados.  
 EXPLOSIVOS y ARTICULOS DE CAZA.—Dinamitas; Mechas; Detonadores; Pólvoras de Mina y de Caza; Cartuchería cargada y vacía de las mejores marcas Extranjeras y Nacionales; Escopetas para caza; Armas; etc., etc.  
 Para pedidos y demás detalles, dirigirse al REPRESENTANTE en MURCIA, don GERONIMO LOPEZ, calle de Angel Guirao, núm. 1 (antigua Casa de D. Gerónimo Ruiz).

## Hospital Reina Victoria

HORA DE CONSULTAS  
 Medicina general, Dr. don José Zinder Mazón, lunes, miércoles y viernes a las 10.  
 Cirugía general, Dr. don Ramón Saucedo Parra, lunes, miércoles y viernes a las 4 de la tarde.  
 Enfermedades de la mujer, Dr. don José María Martínez Zamora, martes, jueves y sábados a las 10.  
 Enfermedades de la infancia e higiene y alimentación de los niños, Dr. don Emilio Sánchez Parra, martes, jueves y sábados a las 5 cinco de la tarde.  
 Enfermedades de la garganta, nariz y oídos, Dr. don José Pérez Mateos, martes y viernes a las cinco de la tarde.  
 Enfermedades de la piel, Dr. don Alfonso Pazón Clemares, lunes, miércoles y viernes a las 5 de la tarde.  
 Enfermedades del pecho (corazón y pulmones), Dr. don Antonio Amorós Saucedo, martes, jueves y sábados a las 5 de la tarde.  
 Enfermedades infecciosas y de la nutrición, Dr. don Francisco Villar Romero, todos los días a las 11.  
 Enfermedades del sistema nervioso, Dr. don Miguel Ángel Cremades, martes, jueves y sábado a las 11.  
 Enfermedades de las vías urinarias, Dr. don Fungencio Cano Soría, martes y viernes a las 5 de la tarde.  
 Enfermedades de los ojos, Dr. don Antonio de la Peña Saizquier, todos los días.  
 Enfermedades del estómago, Dr. don Francisco Giner Hernandez, lunes, miércoles y viernes a las 11.  
 Enfermedades de la boca y dientes, Dr. don Antonio Pascua Murcia, los jueves y los sábados a las 11.

## Casa de Socorro

HORARIO DE LAS CONSULTAS A CARGO DE LOS ESPECIALISTAS DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL  
 CONSULTA DE TISIOLOGIA  
 Doctor Carrillo.—Lunes, miércoles y viernes, a las cuatro de la tarde.  
 Doctor Guillón.—Martes, jueves y sábados, a las cuatro de la tarde.  
 CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS  
 Doctor Amador.—Lunes, miércoles y viernes, a las tres de la tarde.  
 CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LA INPANCIA  
 Doctor Sánchez Parra (D. Emilio).—Martes, jueves y sábados, a las cuatro de la tarde.  
 CONSULTA DE GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
 Doctor Romero.—Martes, jueves y sábados, a las cinco de la tarde.  
 CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y EL BARAZO  
 Doctor Aguilera Berasber.—Lunes, miércoles y viernes a las cinco de la tarde.  
 El Decano Director, Francisco Ayuso.

## Banco Español de Crédito

Capital social 100.000.000 de ptas.  
 Sucursal de Murcia  
**CAJA DE AHORROS**  
 Intereses 4 %  
 Las transacciones devengan intereses desde el día siguiente de efectuarse  
 Horas de Caja: de 9 a 1.

Dr. José Carrillo Lozano  
 del Instituto Rubio y del Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid

Director del Dispensario de la Trinidad.—Médico del de la Beneficencia Municipal de esta Capital. —Licenciado Cascales 3.—De 11 a 1.

**Pascual García Ibáñez**  
 VINOS Y ALCOHOLES  
 VERMOUT TONICO GARCIA  
 MADRID

Las enfermedades del  
**ESTÓMAGO e INTESTINOS**  
 dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el  
**Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS**  
 (STOMALIX)  
 Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.  
 Venta: Principales farmacias del mundo.

MUY PRONTO, EL LIBRO

## ROSAS LÍRICAS

(Poesías escogidas)

por LEOPOLDO AYUSO

## LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Sociedad Minero-Metalúrgica Zapata Portmán, S. A.—La Unión.—Cartagena  
 Casa fundada en 1890

Grandes talleres de fundición, calderería, maquinaria y electricidad  
 Bombas centrifugas, separadoras magnéticas, molinos y trituradoras, motores eléctricos de la Luth & Rosens, motores fijos y marinos, Avance para aceites pesados. Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineral y metalúrgicas  
 Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales  
 Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos

FUMADORES  
 Soy la prenda mas bonita que existe en España... Soy la mejor cigarrera. Soy la máquina La Tita. Y en esta tierra bendita, llena de luz y de amores, me bascan los fumadores con pertinaz insistencia porque fabrico a conciencia los cigarrillos mejores.  
 BRASA MURCIANA y PISA EN BILBO

## Dispensario Antituberculoso de la Trinidad

Plaza de la Trinidad núm. 2.  
 Enfermedades del pecho  
 Dr. José Carrillo Lozano. Lunes, miércoles y viernes de 4 a 6.  
 Garganta, nariz y oídos  
 Dr. Ángel Martín Fernandez. Lunes, miércoles y viernes de 8 a 6.  
 Enfermedades de los niños  
 Dr. Amador E. Delgado de la Peña. Martes, jueves y sábados de 8 a 6.  
 Cirugía general  
 Don Francisco Montijano Buendía. Martes, jueves y sábados de 8 a 6.  
 Enfermedades de la mujer  
 Señorita Berasber.

—Precisamente.  
 —Y... ¿le qué color tenía el pelo?  
 —Rojo zanahoria, señor doctor.

XXX

Gilberto vió con satisfacción, que exteriorizó una sonrisa, que su labor inquisitiva avanzaba decididamente.

—Como guapo —prosiguió la posadera— no lo era... ¡Ya usted ve!... ¡Un cabello tan raro!... Pero parecía buen muchacho.

—Cr. o que me ha dicho usted que ese hombre viajaba en un «char a banos».

—Sí. Lo dejó en la cochera; en la puerta cerró guardándose la llave.

—Cuando salió de aquí, ¿fui si iba a Pontarmé?

—No recuerdo.

—¿Daré mucho tiempo su ausencia?

—Más de tres horas. Al volver se hizo servir

una copa de ajeno y estuvo leyendo un periódico para pasar el tiempo hasta la llegada de la persona que esperaba.

—¿Recuerda usted como era esa persona?

—¡Oh! perfectamente. Yo fui quien le sirvió la comida en el principal.

—¿Qué aspecto tenía el recién llegado?

—El de lo que era; de tratante en granos como el otro, y tan buen mozo como su compañero.

—¿Qué edad tenía?

—De veintiocho a treinta años, poco más o menos.

—¿Hasta qué hora estuvieron aquí?

—Hasta las once próximamente, pues habiendo ido a traer aquí a uno de los hombres de ron, a pesar de la tormenta.

El doctor permaneció pensativo, guardando silencio durante algunos minutos. Luego, alzando la cabeza, preguntó:

—¿Era muy ligero el carruaje que llevaba?

—Sí, señor; un «char a banos» con cortinillas de cuero.

—¿Se fijó usted, por casualidad, en el número del carro?

—No, señor.

—No me sirve gran cosa lo que sé —murmuró Gilberto con voz sorda.— Que esos dos hombres son los orizontales, salta a la vista... Han dejado en su camino huecos emborrachados... Pero ¿de donde venía? ¿qué ha sido de ellos? ¿Hay aquí el enigma... ¿Se habrá presentado con sus verdaderos rostros? ¿Usaban sus trajes habituales? ¿Irían por el contacto de sus dedos? ¿Cómo sabría?

—¿Dónde está el doctor? ¿Hay alguien más allá?

—Aunque el doctor hablaba con voz muy baja, la posadera oyó estas últimas palabras.

—¿Dónde está el doctor? ¿Hay alguien más allá?

—Seguramente no.

Los ojos de Gilberto brillaron de alegría.

—Pueda ser, amigo mío, que yo encontrase manera de traer aquí a uno de los hombres de quienes sospecho. En esos casos examine bien su rostro, estude bien sus movimientos, escuche